

# اجتہاد احمدیہ

۵۔ ریوہ ۱۵ فروری۔ حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح اٹالت ایہ اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز کی صحت کے متعلق ۱۴ فروری کی اطلاع منظر ہے کہ طبیعت اشراقی کے فضل سے بہتر ہے تاہم محترم سیدہ منورہ بیگم صاحبہ برہم سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایہ اللہ تعالیٰ کی طبیعت بخارہ۔ دو کام اور جسم میں درد کی وجہ سے ناساز ہے۔ گوشت رات آپ کو بہت بخورا اور اب بھی بخار ہے۔ اجاب حضور امداد اللہ تعالیٰ کی صحت و سلامتی اور محترم بیگم صاحبہ جو حضور کی صحت کو طرہ و عاجل کے لئے توجہ اور التزام سے دعائیں جاری رکھیں۔

روزنامہ

The Daily ALFAZL RABWAH

قیمت فی پیچہ

جلد ۵۶

۶ مئی ۱۹۲۶ء

۶ فروری ۱۹۲۶ء نمبر ۳۲

۵۔ ریوہ ۱۵ فروری۔ حضرت سیدہ نواب امیرہ الخلیفۃ المسیح صاحبہ مدظلہا العالیہ کی صحت کے متعلق آج صبح کی اطلاع منظر ہے کہ

”رات سخت بے چینی رہی اس وقت بخارا ۱۰ ہے۔ کھانسی بہت سے جسم میں درد بھی زیادہ ہے۔“

ارشاد انتالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

## عمل صالح وہ ہے جس میں کوئی فساد نہ ہو یعنی محض خدا تعالیٰ کے واسطے ہو

### عبادت صرف اللہ تعالیٰ کی خاطر کرنی چاہیے اس میں کسی اور بات کو نہ ملاؤ

”اللہ تعالیٰ کی عبادت صرف اللہ کی خاطر کرنی چاہیے اس میں کسی اور بات کو نہ ملاؤ اور نہ کوئی اور نیت رکھو عمل صالح وہ ہے جس میں کوئی فساد نہ ہو۔ اگر انسان کچھ دین کا بنا چاہے اور کچھ دنیا کا بنا چاہے تو یہ محض ایک فساد ہے۔ ایسی حالت سے بچنا چاہیے۔ خدا تعالیٰ ایسے آدمیوں کو پسند نہیں کرتا۔ عمل صالح وہ ہے جو محض خدا تعالیٰ کے واسطے ہو۔ پھر خدا تعالیٰ اپنے بندے کی پرورش آپ کرتا ہے اور اس کے واسطے گزارے کی صورتیں خود بخود ظاہر ہو جاتی ہیں مگر یہ خدا تعالیٰ کا فضل ہے۔ انسان کے واسطے مناسب نہیں کہ اپنی عبادت کے وقت ایسی باتوں کا خیال دل میں لائے۔ خدا تعالیٰ فرماتا ہے کہ تمہارا رزق آسمان پر ہے۔ دیکھو جب ایک انسان کسی دوسرے انسان کے ساتھ محبت رکھتا ہے تو اس میں بغیض و حسرت وہ سمجھی جاتی ہے جس کے درمیان کوئی غرض نہ ہو اصلی محبت کا نمونہ دنیا کے اندر ماں کی محبت میں قائم ہے کہ وہ اپنے بچے سے کسی غرض کے واسطے محبت نہیں کرتی بلکہ وہ محبت طبعی ہوتی ہے۔ اگر کوئی بادشاہ بھی کسی عورت کو کہے کہ تو اپنے بچے کے واسطے اتنی تکلیف نہ اٹھا اس کو اپنے حال پر چھوڑ دے، مرے یا زندہ رہے کوئی باؤ یا بیوی مجھ سے نہیں ہوگی تو وہ عورت بادشاہ پر بجائے خوش ہونے کے سخت ناراض ہوگی کہ یہ میرے بچے کے حق میں موت کا کلمہ منہ سے نکالتا ہے۔ اور محبت کا جو شش دو طرفہ ہوتا ہے بچہ نابالغ ہوتا ہے اس کو کوئی سمجھ نہیں کہ دوست کیا ہے اور دشمن کی لگ بھالت میں ماں کی طرف دوڑتا ہے اور اسی سے انس پکڑتا ہے۔ دل راہیل رہمیت والا معاملہ ہے۔ جب بچہ نادان ہو کر ماں کی محبت کے عوض میں محبت کرتا ہے تو خدا ایک سچے سے بھی گیا گورا ہے کہ وہ تمہاری محبت کا عوض تم کو نہ دے گا؟ وہ ضرور محبت کرنے والوں کے ساتھ محبت کرتا ہے۔ حدیث شریف میں آیا ہے کہ جیسا انسان نرم رفتار سے خدا تعالیٰ کی طرف چلتا ہے تو خدا تعالیٰ دوڑ کر اس کی طرف آتا ہے۔“

اجاب جماعت خاص توجہ اور التزام سے دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ حضرت سیدہ منورہ کو اپنے فضل سے صحت کا طرہ و عاجل عطا فرمائے آمین۔

۵۔ علی نقی ریوہ ۱۵ فروری ۱۹۲۶ء

۱۔ محرم ڈاکٹر نصیر احمد خان صاحب ریوہ تیسرا اسلام گانج۔ پیشگوئی دربارہ خلیفۃ المسیح

۲۔ محرم سید مسعود احمد صاحب ایم۔ لسٹ

”پیشگوئی دربارہ نیت لیکچر“

۳۔ محرم مولوی محمد سعید صاحب انصاری قادیان

”پیشگوئی دربارہ ڈاکٹر رضوی“

اجاب سے درخاست ہے کہ محبت شغوریت کر کے استفادہ فرمائیں۔

(ڈاکٹر ابوالطیب)

۵۔ تائین اطلاع و قادیان مقامی سے القاسم ہے کہ وہ حکومت پاکستان کی جانب سے توجہ بخورنے کے پروگرام کو کامیاب بنانے کی کوشش کریں اور اپنی اپنی مجلس اور خدام کو تفتیش کریں کہ وہ مفتی شہزاد کے دوران زیادہ سے زیادہ درخت لکھیں۔ (حتمہ قادیان محلہ مدرسہ اسلامیہ کراچی)

«مطہحات حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام جلد ۵۶ ص ۹»

روزنامہ الفضل روضہ

مورخہ ۱۶ فروری ۱۹۳۷ء

# ”آؤ پھر سے اسلام پر ایمان پیدا کریں“

مولانا ابوالحسن صاحب ندوی فرماتے ہیں۔۔

”یہ وقت عالم اسلامی میں ایک نئی اسلامی دعوت کا متقاضی ہے۔ اس دعوت و مجدد و مجدد کا نعرہ اور لٹا نہ ہو ”آؤ پھر سے اسلام پر ایمان پیدا کریں۔“ لیکن تنہا نعرہ کافی نہیں ہے اس میں پہلے وہ نفسیاتی راستہ سوچنے اور سمجھنے کی ضرورت ہے جس سے عالم اسلام کے موجودہ برسر اقتدار طبقہ کے دل و دماغ تک پہنچا جاسکے اور اسے اسلام کی طرف لوٹا جاسکے آج عالم اسلام کو ایسے مردان کا رکن ضرورت ہے جو صرف اسی دعوت کے پورے ہیں۔ اپنا علم اپنی صلاحیتیں اور اپنا مال و متاع اس کے لئے وقف کر دیں۔ کسی جاہ و منصب یا عہد حکومت کی طرف نظر اٹھا کر نہ دیکھیں۔ کسی کے لئے ان کے دل میں کینہ و عداوت نہ ہو ورنہ دنیا ہی میں مگر خود فائدہ نہ اٹھائیں۔ دینے والے ہوں لینے والے نہ ہوں ان کا طرز عمل سیاسی راہ نماؤں کے طرز عمل سے ممتاز اور ان کی دعوت و مجدد و مجدد سیاسی تحریکوں (جس کا صحیح نظر بعض اصول اقتدار ہوتے ہے) سے مختلف اور جدا گانہ ہو۔ اخلاص کا شعار ہو اور نفس پرستی خود پسندی اور ہر قسم کی حسدیت سے بالاتری ان کا امتیاز۔ آج ایسے علمی ادارے عالم اسلام کی بڑی اہم ضرورت ہیں جو ایسا طاقت ور دنیا اسلامی ادب پیدا کریں جو ہمارے تعلیم یافتہ نوجوانوں کو دوبارہ کھینچ کر اسلام۔ وسیع منزل میں اسلام۔ کی طرف لاسکے اور انہیں مغرب کے فتنوں کی ذمہ داری غلامی سے نجات دلا سکے۔ (مولانا ابوالحسن ندوی)

(المنبر ۲۹ شوال ۱۳۵۶ھ)

یہ آیت کس ہفت روزہ المنبر سے نقل کیا گیا ہے جس نے اسے ۲۹ شوال ۱۳۵۶ھ کے پرچہ کے صفحہ ۵ پر چھپنے میں شائع کیا ہے۔ مولانا یہ باتیں دیر سے فرماتے ہیں مگر معلوم ہوتا ہے کہ انہوں نے اپنے تجربے سے بھی فائدہ نہیں اٹھایا۔ کیونکہ جہاں تک اس میں غم ہے۔ انہوں نے باوجود کوشش کے عملی میدان میں کوئی کامیابی حاصل نہیں کی۔ قابل غور یہ بات ہے کہ باوجود کوشش کے کامیابی نہ ہونا کس وجہ سے ہے۔ آیا اس میں کوئی خامی تو نہیں؟ ہیں آپ کے خلوص اور نیت پر قطعاً شک نہیں۔ ہم کو اعتراض ہے کہ آپ نیا نیا نیتی اور خلوص دلی سے ”دعوت ایمان“ کو سے رہے ہیں مگر اس کے باوجود یہ حقیقت ہے کہ آپ میدان عمل میں ایک ایچ بھی قدم نہیں بڑھا سکے۔ حالانکہ آپ اس میدان میں اکیلے نہیں ہیں۔ بہت سے دل میں جو اسی آرزو میں مل رہے ہیں۔ اور بہت سے جگہ میں جو اسی تمنا میں ڈوب رہے ہیں۔

خود مولانا کو اس امر کا علم ہے کہ وہ جس سے ملتے ہیں اور اپنا مدعا جن عالم داخل گلوں کے سامنے رکھتے ہیں۔ اکثر ان میں سے بچارا لگتے ہیں گے کہ یہ آپ نے ان کے دل کی بات فرمائی ہے۔ مگر اس کے باوجود کہ ایک نہیں دو نہیں پانچ نہیں سو نہیں ہزاروں اہل دل کے ساتھ مشترک خیال ہونے کے آپ کو ایسی جماعت۔ شعور کا کام کرنے والی جماعت اپنے گرد جمع نہیں کر سکتے۔ یہ تو بار بار ہمارا کہ جب آپ نے کسی کے سامنے اپنا دل کھول کر دکھا ہر گنا تو وہ گھڑی دو گھڑی سے لے کر نہ بھی۔ دیکر دن۔ دس دسینے کے لئے جوش و خروش سے بھر گیا ہر گنا۔ مگر پھر آپ نے دیکھا ہر گنا کہ کوئی نہ قدم چلے اور کوئی نہ قدم چلے آپ کا ساتھ چھوڑ گیا ہر گنا۔ آپ نے لکھ لکھ کر بھی شائع کیا ہوگا۔ ہزاروں نے اس پر مسرت سے ہون گے۔ مگر میدان میں نکل کر مانی کالال کوئی نہیں ہوگا۔ جس سے کچھ کام ہی ہو۔ اور آخر آپ ہر کام کو چھوڑ کر رہ گئے ہوں گے۔ ایسا جو کہ بوج میں پڑ گئے ہوں گے۔ خود مندرجہ بالا آپ کی عبارت ہی اس کی جنتی کھا رہی ہے۔ ۲۲

# خدا کی نگرانی میں ہم جیتے ہیں خدا کی نگرانی میں ہم مرینگے

خدا کی نگرانی میں ہم جیتے ہیں خدا کی نگرانی میں ہم مرینگے  
 یہی ازل سے ہے عہد اپنا یہی کیا ہے یہی کریں گے

ہزار اہلس لائے لشکر ہزار سالوں ہوں ساتھ اس کے  
 نکل کے میدان میں ہم لڑینگے مقابلہ سے نہیں ڈرینگے  
 خدا کے فضل و کرم سے اس کو شکست پر ہم شکست دینگے  
 ہمارا ہتھیار ہے دعائیں ہم انشاء اللہ نہیں ہرینگے

ہزار طوفان موج مارے وہ کوہ جودی کے پی کھارے  
 سوار کشی فوج پیمیں وہ ڈوب جائیں گے ہم ترینگے  
 ہر ایک ذمے کو دھوکے اشکوں سے پاک صافا تاکر دیا ہے

نازعش بریں یہ ہوگی جو فرشتہ ربوہ پہ سر دھریں گے  
 وہ سانس بخشی ہمیں سجانے جس میں میں زندگی کی لہریں  
 وہ مردہ تنویر جی لکھے گا لحد پہ ہم جس کی دم بھریں گے

۲۱ جب یہ حالت ہے اور فقہانی حالت ہے تو پھر کیا یہ امر قابل غور نہیں ہے کہ مولانا آپ اس امر کا جائزہ لیں۔ کہ دعوت میں کی قافی ہے۔ حالانکہ بطور الفاظ میں کوئی خامی نہیں آپ کے خطوں اور نیت میں بھی کوئی خامی نہیں۔ آپ کی کوششوں میں بھی کوئی خامی نہیں۔ آخر بوجہ چاہیے کہ ان تمام باتوں کے باوجود وہ کوئی خامی ہے۔ کہ جس کی وجہ سے آپ کو ایک ذرہ بھر بھی کامیابی نہیں ہوئی۔ سوچئے نہیں ایسا تو نہیں ہے۔ کہ آپ کی کوششوں کے خلوص آپ کی نیت تا سید الہی سے بڑا ہو۔ آپ اللہ تعالیٰ کی تائید کی بجائے محض اپنی عقلی تہجد پر بھروسہ کئے بیٹھے ہوں۔ آپ سمجھتے ہوں کہ آپ نے موجودہ مسالوں کی جاری کوششوں کو ختم کر لیا ہے۔ اور اس کا علاج اپنی عقل کے تجزیہ سے معلوم کر لیا ہے۔ مگر ”ہما نشاقی“ کھنا بھول گئے ہوں۔

”آپ نے کچھ فرمایا ہے وہ تجدید اہلئے دین سے تعلق رکھتا ہے۔ آپ نے موجود مسالوں کے حالات دیکھ کر یہ سمجھا ہے کہ

”یہ وقت عالم اسلامی میں ایک نئی دعوت کا متقاضی ہے۔“

”آؤ پھر سے اسلام پر ایمان پیدا کریں“

آپ نے یہ ٹھیک سمجھا ہے اور آپ نے یہ بھی ٹھیک سمجھا ہے کہ ایسی تحریک چلانے کے لئے کس قسم کے مسائلوں کی اور کس قسم کے اداروں کی ضرورت ہے۔ یہ سب ٹھیک ہے مگر آپ نے یہ سب کچھ اپنی عقل کی حد تک ہی بوجھا ہے۔ اپنے نیا دلی احساس کی حد تک ہی محسوس کیلئے۔ کاش آپ اپنے آپ سے۔ اپنی عقل کے دام سے نکل کر قرآن کریم اور احادیث نبوی سے مشورہ کرتے۔ کہ جب دنیا کی حالت

ظہر الفساحی السبر والجر

دابقہ پھیر مچا پیر

# بیرونی ممالک میں تبلیغ اسلام اور اس کے نتائج

## تفسیر محترم مولانا نذیر احمد صاحب بمبئی - بر موقعِ جلوسالانہ

(۴)

### امریکہ میں ایک اہم تبدیلی

جماعت احمدیہ کی تبلیغی کوششوں کے اثر سے ایک اہم تبدیلی اب امریکہ میں ہوئی ہے کہ ان میں اسلامی علوم اور عربی زبان کا علم حاصل کرنے کی طرف توجہ ہوئی۔ پروفیسر حسی کے قول کے مطابق۔

انیسویں صدی کے آخری ربع میں تمام امریکہ میں صرف ایک استاد تھا جس نے عربی زبان کا درس دیا۔ اس سے قبل جو لوگ عربی زبان کا درس لیتے تھے وہ اس غرض سے ہوتا تھا کہ اس سے انہیں جغرافیہ یا دیگر ساری زبانیں سیکھنے میں مدد ملتی تھی۔ بالفاظِ دیگر امریکہ کی بعض یونیورسٹیوں میں بھی عربی زبانوں کے علم تو ہوتے تھے مگر عربی زبان کے عالم نہیں ملتے تھے۔ اور اسی وجہ سے ایک ایسے عرصے تک اسلامی کچھ اہل امریکہ کے لئے مدون نثرانے کی شکل میں رہا۔

گزشتہ جنگِ عظیم تک امریکہ کی صرف دو یونیورسٹیوں نے عربی زبان کو اپنے ہاں داخلِ نصاب کیا مگر وہ بھی صرف گریجویٹیشن کی سطح پر۔ پروفیسر حسی کے خیال کے مطابق اسلامیات اور عربی زبان کے رواج نہ پاسکے کی بڑی وجہ یہی تھی کہ یہاں کے باشندوں کو اسلام کے خلاف تعصب تھا اور اس کے علاوہ یہاں کے لوگوں کو اپنے نسلی عقائد اور ذہنی برتری پر بھی اس قدر فخر تھا کہ وہ اپنے کچھ کے سوا دوسرے لوگوں کے علم اور کچھ کے مطالعہ کو بڑی حقارت کی نگاہ سے دیکھتے تھے۔

ان وجوہات کی بنا پر امریکہ کی تاریخ میں ایسے دور بھی گزرے ہیں جب عربی یا اسلامیات کا مطالعہ کرنے والے طالب علم کے بارے میں سمجھا جاتا تھا کہ اس کے دماغ میں کوئی نقص ہے۔ دوسری جنگِ عظیم سے امریکہ کو ایک ایسے مقام پر لاکھڑا کر دیا جس کی وجہ سے اسے ضرورت محسوس ہوئی کہ وہ دیگر اقوام کے خیالات اور نفسیات سے واقف ہو اور بالخصوص مسلمانوں کی تہذیب و تمدن اور روایات سے۔ اس کے نتیجہ میں جنگ کے دوران ہی امریکہ کی کئی یونیورسٹیوں میں عربی، فارسی اور ترکی زبانوں کو نصاب میں داخل کر دیا گیا اور

اس وقت سے امریکہ میں شعوری طور پر یہ احساس پیدا ہوا کہ یہاں کے لوگ اسلامیات کے مختلف گوشوں سے تواتر پیدا کریں اور اسلامی ثقافت و تمدن کا مطالعہ کریں نیز ان مسائل کو بھی اپنے زیر مطالعہ لائیں جو آج کل عالم اسلام کو درپیش ہیں۔

چنانچہ سب سے پہلے ۱۹۶۷ء میں پرنسٹن یونیورسٹی نے اس کی طرف توجہ کی اور اس کے بعد مشی گن یونیورسٹی اور پھر ہارورڈ اور کولمبیا کی یونیورسٹیوں نے اسے اپنایا اور اپنے ہاں عربی اور اسلامیات کے سیکشن جاری کئے اس کے بعد کیلے فورنیا، لاس اینجلس کی یونیورسٹی بھی اس پروگرام میں شامل ہو گئیں۔

اسی طرح کینیڈا میں *Mcgill University* نے ۱۹۵۲ء میں ایک ادارہ قائم کیا جس میں مذہب اسلام کے متعلق خاص طور پر تحقیقات کی جاتی ہیں۔ اس وقت امریکہ میں تقریباً بیس یونیورسٹیاں ایسی ہیں جہاں عربی زبان کے علاوہ اسلامی علوم، تاریخ اسلام، اسلامی قانون، اسلامی فلسفہ وغیرہ علوم سے متعلق اعلیٰ پیمانے پر تبلیغ کا انتظام ہے اور ان تمام مضامین میں ایم۔ اے اور ڈاکٹریٹ کی ڈگریاں دی جاتی ہیں۔

اس بارہ میں پروفیسر حسی لکھتے ہیں۔ "وقت قریب آ رہا ہے جبکہ امریکہ کی کوئی یونیورسٹی ایسی نہیں ہوگی جس میں اسلامیات سے متعلق تعلیم اور ریسرچ کے مواقع و اسباب موجود نہ ہوں جن میں بہتر نہیں ہوگا وہ اپنے آپ کو قابلِ فخر قرار نہیں دے سکیں گی"۔

ریاکٹن ڈائری بحوالہ طبع اسلام ستمبر ۱۹۵۵ء

اب خدا کے فضل سے امریکہ میں اسلام کے متعلق کتابیں لکھنے کا رجحان ترقی کر رہا ہے اور ان کے رویے میں پہلے کی نسبت بہت تبدیلی آ چکی ہے۔ اور اب جو کتابیں وہ لکھ رہے ہیں ان میں اسلام

کے متعلق ان کا رویہ ہمدردانہ ہے۔ چنانچہ ایک ایسی ہی محققہ کامیون امریکن رسالہ ریڈرز ڈائجسٹ کی جون ۱۹۵۵ء کی اشاعت میں *Islam The Misunderstood Religion* کے عنوان سے شائع ہوا ہے۔ اس کے علاوہ اور بہت سے مصنفین نے اسلام پر کتب لکھی ہیں جن میں سے بعض کتب کے نام یہ ہیں۔

- (۱) *Islam - By Johan Alden William 1961.*
- (۲) *Understanding of Islam - By game Kritzee. 1960.*
- (۳) *Islam and The West - By Philip K. Hilli. 1962.*
- (۴) *The Call of Minaret - By Keith Cragg. 1956.*
- (۵) *Islam The straight Path - By Keith W. Morgan.*

اس وقت جماعت احمدیہ کے پارٹیننگ امریکہ میں تبلیغ اسلام کے کام میں مصروف ہیں۔ جماعت احمدیہ کے مبلغین کی کوششوں سے اب تک خاصی تعداد میں امریکن حلقہ بگوش اسلام ہو چکے ہیں اور جماعت احمدیہ کے ذریعہ اسلام قبول کرنے والے یہ مسلمان خدا تعالیٰ کے فضل سے نفس اور اسلامی احکام پر عمل کرنے والے ہیں اور باقاعدہ جماعت کے ساتھ منسلک ہیں۔ جماعتی اجلاسوں میں شریک ہوتے ہیں اور اشاعتِ اسلام کے لئے چندہ بھی دیتے ہیں۔

جماعت احمدیہ کے علاوہ مسلمانوں کی اور بھی بہت سی جماعتیں ہیں۔ وہ مشنریوں میں سب سے اہم اسلام کے طریقے جس کی تعمیر میں تمام اسلامی نفلوں نے حصہ لیا ہے اس تبلیغی سنٹر کے متعلق ڈاکٹر خلیفہ عبدالحکیم مرحوم ڈائریکٹر ادارہ ثقافت اسلامیہ لاہور جنہیں متعدد مرتبہ امریکہ جانے کا موقع ملا اور جنہوں نے وہاں کے مسلمانوں کی مذہبی حالت کا بڑی گہری

نظر سے مطالعہ کیا۔ لکھتے ہیں۔

"سب سے زیادہ عظیم الشان مسجد واشنگٹن میں بنائی گئی ہے جو تمام اسلامی ممالکوں کے چندے سے بنی ہے۔ اس کو اسلامائزنگ سٹر لکھتے ہیں۔ اس سٹر پر غالباً ایک بلین ڈالر سے زیادہ خرچ ہو چکا ہے لیکن یہاں بھی ذباقاعدہ نماز کا انتظام ہے اور نہ اسلام کے متعلق تعلیم و تحقیق اور تبلیغ کا کوئی ادارہ ہے۔ بس ایک بے روح خوبصورت جسم ہے تعجب ہے امریکہ میں رہتے ہوئے بھی مسلمان عیب ٹیوں کے دینی اداروں سے کوئی سین حاصل نہیں کرتے کہ وہاں کس قدر اعلیٰ درجہ کی تنظیم اور تعلیم کا انتظام ہے نہ کوئی صحیح جذبہ دین سے جو عمل کی صورت اختیار کیے اور نہ ہی کوئی معقول انسان ان مسجدوں کو ملتا ہے"

(ماہنامہ ثقافت ستمبر ۱۹۵۶ء)

جماعت احمدیہ کی تبلیغی کوششوں کا ذکر کرتے ہوئے یہی صاحب لکھتے ہیں۔

"مسلمانوں کا ایک فرقہ ہے جو تمام دنیا میں تبلیغ کے لئے عیب ٹیوں کی طرح مشغول بھیجتا ہے۔۔۔۔۔ اس فرقے کے علاوہ دیگر علماء اور ملامت فرقہ داری مناقشوں میں الجھے ہوئے ہیں یا اپنی ذاتی اغراض کے احاطے سے باہر قدم نہیں رکھتے۔ تمام عالم اسلامی میں سے دس بیس اہل دل بھی ایسے نہیں مل سکتے جو امریکہ میں جا کر اسلام کا کام کر سکیں۔ ملامت جدید تعلیم سے عاری ہے اور حجاز مغرب زدہ تعلیم یافتہ لوگ مسجدوں کی امامت پر آمادہ ہوتے ہیں اور نہ تبلیغ و تعلیم کا کام کرنا چاہتے ہیں"

(ماہنامہ ثقافت ستمبر ۱۹۵۶ء)

امریکہ میں اس وقت ۱۶ مقامات پر باقاعدہ جماعتیں قائم ہیں جن میں خواتین اور بچوں کے لئے اور جویشیہ احمدی پائے جاتے ہیں۔ امریکہ میں جماعت احمدیہ کی تبلیغ اسلام کے کام میں جو بھاری کامیابی حاصل ہوئی ہے اس کا تذکرہ کرتے ہوئے پاکستان میں امریکی سفارت خانے کا ترجمان "پے ٹرول" (K. Sarwar)

لکھا ہے :-  
 "1,000 American  
 Converted to  
 Islam by  
 Ahmadiyya."  
 ۳-۳ جنوری ۱۹۵۲ء (ص ۲۰)  
 یعنی امریکیوں میں ایک ہزار نے مسلم جماعت  
 احمدیہ کی مساعی کے نتیجے میں اسلام میں داخل  
 ہوئے ہیں۔  
 یہ خدا کا فضل ہے کہ اب امریکیوں  
 عیسائیت کی لاکھوں کا آغاز ہو چکا ہے اور  
 وہ دن دور نہیں جب یہ عظیم ترین عظیم اسلام  
 کی آغوش میں ہوگا۔  
 چند سال ہوئے ایک امریکن پادری  
 نارمن ونسنٹ ہیمل  
 (Norman Vincent Heale)  
 نے امریکہ میں عیسائیت کی ناکامی کا ذکر کرتے  
 ہوئے مشہور عالم رسالہ ریڈرز ڈائجسٹ  
 ستمبر ۱۹۶۲ء کی اشاعت میں لکھا تھا۔  
 "گزشتہ سال ۱۰۰ ہزار مسلمان ہوئے  
 اور جہاں تک جائزہ لینے کا ایک خاص  
 اہتمام کیا گیا تھا اس کے نتیجے میں پتہ  
 چلا کہ گرجوں میں جازمی روز بروز  
 گزر رہی ہے۔ نیز یہ بھی معلوم ہوا کہ  
 ایسے لوگ جو سمجھتے ہیں کہ مذہب کا  
 اثر روز بروز کم ہوتا رہا ہے  
 ان کی تعداد پچھلے کی نسبت دو گنی  
 سے بھی زیادہ ہو گئی ہے۔  
 ایک اور جدید رجحان یہ ہے کہ  
 بائبل کو خدا کا مستند لہجہ ہی کلام  
 تسلیم کرنے ہیں۔ پس وہ یسوع سے  
 کام لیا جاتا رہا ہے۔ یہ اب محض ایک  
 دینی کتاب کے طور پر استعمال کی  
 جاتی ہے اور اس میں لائق تصدیق  
 کو کوئی اہمیت نہیں دی جاتی کہ  
 خداوند کا فرمان یہ ہے: "یقیناً  
 خداوند کا فرمان اور انجیل وہ  
 بنیاد ہیں جن پر ہرگز دست بردار  
 قائم ہے۔ جب یہ ہمسایہ ہی گزرو  
 ہو جائے تو پھر پوری عمارت کا  
 متزلزل ہونا لازمی ہے"  
 (بجوالہ اعلان ۱۹۶۶ء ص ۲۲-۲۳)

کام ہو رہا ہے ان سب کا اس شخص سے  
 وقت میں احاطہ مشکل ہے۔ بہر حال انتہائی  
 اختصار کے ساتھ بعض موٹی موٹی باتیں  
 بیان کرتا ہوں۔  
 مغربی افریقہ میں ہمارے مشن خانہ  
 نائیجیریا۔ سیرالیون۔ لائیبریا۔ آئیوری کوسٹ  
 اور نیجیریا میں ہیں مشرقی افریقہ میں کیوبا۔  
 یوگنڈا۔ اور تنزانیہ میں قائم ہیں جنوری  
 افریقہ میں بھی مشن قائم ہے لیکن ابھی  
 تک بعض مشکلات کی وجہ سے وہاں کسی  
 پاکستانی مبلغ کو نہیں بھیجا جا سکا۔  
 لیکن وہاں کی مقامی جماعت احمدیہ  
 بڑے اخلاص اور جوش سے فریقہ  
 تبلیغ ادا کر رہی ہے۔ عیسائیت تقریباً  
 پونے دو سو سال سے اس بڑے عظیم میں  
 ڈیڑھ سے ڈالے ہوئے ہے اور اس کے  
 اسلام کو بیان نہیں دیا بلکہ کرنے کی  
 انتہائی کوشش کی مگر وہ اپنی ان  
 کوششوں میں کامیاب نہیں ہو سکی۔  
 احمدیت کے ذریعہ افریقہ میں تبلیغ  
 اسلام کا آغاز کیسے ہوا۔ یہ بھی ایک  
 نہایت ہی ایمان افروز واقعہ ہے۔  
 حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ  
 فرماتے ہیں :-  
 "مجھے افریقہ میں تبلیغ اسلام  
 کی ابتدا فی آخر تک دیکھنی تھی  
 اس وجہ سے وہی کہ میں نے ایک  
 دفعہ حدیث میں پڑھا کہ جنت سے  
 ایک شخص اٹھے گا جو عرب پر حملہ  
 کرے گا اور مکہ مکرمہ کو تباہ  
 کرنے کی کوشش کرے گا۔  
 جب میں نے یہ حدیث پڑھی  
 اسی وقت میرے دل میں یہ تحریک  
 پیدا ہوئی کہ اس عداوت کو مسلمان  
 بنانے کی کوشش کرنی چاہیے تاکہ  
 یہ اندازہ نہ ہو کہ اللہ تعالیٰ کے فضل  
 سے مل جائے اور مکہ مکرمہ پر  
 حملہ لا کوئی خطرہ باقی نہ رہے۔  
 میں نے اپنے دل میں کہا کہ میں  
 بعض دفعہ مندر فرمایا ہے  
 تو ہم فوراً صادر کرتے ہیں جس کا  
 نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ اگر کسی کی موت  
 کی خبر نہیں ہوتی ہے تو وہ صدقہ  
 کے ذریعہ مل سکتی ہے تو کوئی وجہ  
 نہیں کہ اگر افریقہ کے لوگوں کو مسلمان  
 بنا لیا جائے تو وہ خطرہ جس کا  
 احادیث میں ذکر کیا ہے نہ رہے۔  
 چنانچہ میرے دل میں اسے زور  
 سے تحریک پیدا ہوئی کہ افریقہ کے  
 لوگوں کو مسلمان بنا لیا جائے۔ اس  
 بنا پر افریقہ میں احمدیت میں قائم

کئے گئے ہیں۔ بس اللہ خدا تعالیٰ نے  
 بعد میں اور سامان بھی پیدا کر دئے  
 جن سے افریقہ میں تبلیغ اسلام کا کام  
 زیادہ مستحکم ہوتا چلا گیا مگر اصل بنیاد  
 افریقہ کی تبلیغ کی ہی حدیث تھی کہ  
 افریقہ سے ایک شخص اٹھے گا جو عرب  
 پر حملہ کرے گا اور خدا کو تباہ کرنے کی  
 کوشش کرے گا۔ (نور اللغات) میں نے  
 اس حدیث کو توکل کرتے ہوئے اسے لفظوں  
 کی احمدیت میں چاہا کہ پیشتر اس کے کہ شخص  
 پیدا ہو جس کا احادیث میں ذکر کیا ہے  
 ہم افریقہ کو مسلمان بنالیں اور یہی  
 اسکے کہ افریقہ کا کوئی شخص مکہ کو گزرنے  
 کا موجب بنے وہ لوگ اس کی عظمت  
 کو قائم کرنے اور اس کی شہرت کو  
 بڑھانے کا موجب بن جائیں۔"  
 (الفضل ۲۵ ماریچ ۱۹۶۰ء)  
 حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ  
 عنہ کی توجہ سے اس بڑے عظیم میں بڑی  
 اہم جماعتیں قائم ہو چکی ہیں۔ جماعت احمدیہ  
 نے مغربی افریقہ میں مسلمانوں کی تبلیغی  
 ترقی کے لئے بھی ٹھوس خدمات سر انجام  
 دی ہیں۔ اس وقت غانا میں ۲۸ سکول  
 ہیں۔ نائیجیریا میں ۱۰ سکول اور سیرالیون  
 میں ۲۱ سکول ہیں۔  
 سکولوں کا قیام ایک ایسا کارنامہ  
 ہے جس کا اعزاز ان ممالک کے رہنے  
 والے خواص و عام سبھی کرتے ہیں۔ پھر کے  
 ایک شہری جو مغربی افریقہ کا دورہ  
 کر کے آئے انہوں نے جامعہ الاضواء  
 کے ترجمان مجلہ الاذھر جولائی ۱۹۵۸ء  
 کے شمارہ میں لکھا :-  
 "واللہم نشاطاً بارزاً  
 فی کافۃ الشواحن و  
 مدارسہم ناچجۃ  
 بالرقم من ات  
 تلاہیۃ ہا لایدینو  
 جسیعاً سہد ہبہم۔"

یعنی "جماعت احمدیہ کی سرگرمیاں  
 تمام امور میں انتہائی طور پر  
 کامیاب ہیں ان کے مدارس  
 بھی کامیابی سے چل رہے ہیں۔  
 باوجودیکہ ان کے مدارس کے  
 تمام طلباء ان کی جماعت سے  
 تعلق نہیں رکھتے۔"  
 تمام مغربی افریقہ میں مسلمانوں کے  
 سکول کھولنے کی ابتداء جماعت کی طرف  
 سے ہی کی گئی۔ اب بعض مقامات پر دوسرے  
 مسلمانوں نے بھی سکول کھولے ہیں۔ سکولوں  
 کے علاوہ مغربی افریقہ کے اکثر حصوں  
 میں جہاں ہمارے مشن قائم ہیں جماعت کی  
 طرف سے اخبارات شائع کئے جا رہے ہیں  
 جنہوں نے مسلمانوں کی ترقی اور بہبودی  
 کے لئے ایک نمایاں خدمت سر انجام دی  
 ہے۔ اس وقت اللہ تعالیٰ کے فضل سے  
 مغربی افریقہ میں جماعت احمدیہ کو ایک  
 اہم حیثیت حاصل ہے گو آبادی کے تناسب  
 کے لحاظ سے اسی کی تعداد اتنی زیادہ  
 نہیں لیکن جب بھی مسلمانوں کی کسی خوبی کا  
 ذکر ہو جماعت احمدیہ کو ہی پیش کیا جاتا ہے  
 اور اگر مدارس کا ذکر ہو تو احمدی مدارس  
 کو ہی بطور نمونہ پیش کیا جاتا ہے۔ غرض  
 ہر میدان میں جماعت احمدیہ کو اپنی سکولوں  
 کی نمائندگی جماعت تصور کیا جاتا ہے۔  
 (باقی ہے)

۱۔ قرآن کریم - سورۃ النساء کا  
 ترجمہ اور مختصر تفسیر  
 ۲۔ علم کام - رسالہ اسلام اور جہاد  
 ۳۔ انٹرویو عام دینی سوالات  
 (ناظر اصلاح و ارشاد)

۱۰۔ دسمبر ۱۹۶۶ء  
 کو نظام ریلوے عمل میں آئی جس میں دیگر بزرگان مسلمہ و احباب کے علاوہ خاتوران  
 حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے منندہ افراد بھی شامل ہوئے۔ تقریب کے اختتام پر  
 محترم صاحبزادہ مرزا فرید علیہ السلام نے دعا فرمائی۔  
 میری بیٹی (زمرہ بیگم) کا نکاح مؤرخہ ۱۰/۱۲/۱۹۶۶ء کو مرزا مبارک محمود صاحب نے فرمایا  
 کے ہوا محترم قاضی محمد نذیر صاحب لائیکچوری حال ناظر اصلاح و ارشاد نے بعض  
 دس ہزار روپیہ حق ہر پڑھا تھا۔ احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اس تعلق کو جہانین  
 کے لئے ہر لحاظ سے خیر و برکت کا موجب بنائے۔ آمین۔  
 (مرزا عطاء الرحمن لوکل گورنمنٹ آفیسر لندن حال وارد ریلوہ)

### تقریب رخصتانہ اور درخواست

خفاک رکھی چینی عزیزہ ناصرہ بیگم امیرا سے کی تقریب رخصتانہ ۱۰ دسمبر ۱۹۶۶ء  
 کو نظام ریلوے عمل میں آئی جس میں دیگر بزرگان مسلمہ و احباب کے علاوہ خاتوران  
 حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے منندہ افراد بھی شامل ہوئے۔ تقریب کے اختتام پر  
 محترم صاحبزادہ مرزا فرید علیہ السلام نے دعا فرمائی۔  
 میری بیٹی (زمرہ بیگم) کا نکاح مؤرخہ ۱۰/۱۲/۱۹۶۶ء کو مرزا مبارک محمود صاحب نے فرمایا  
 کے ہوا محترم قاضی محمد نذیر صاحب لائیکچوری حال ناظر اصلاح و ارشاد نے بعض  
 دس ہزار روپیہ حق ہر پڑھا تھا۔ احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اس تعلق کو جہانین  
 کے لئے ہر لحاظ سے خیر و برکت کا موجب بنائے۔ آمین۔  
 (مرزا عطاء الرحمن لوکل گورنمنٹ آفیسر لندن حال وارد ریلوہ)

### افریقین مشن

بڑے عظیم افریقہ میں احمدیت میں تبلیغ  
 اسلام کو جو کامیابی حاصل ہو رہی ہے اس کی  
 آنکھوں دیکھی کیفیت محترم صاحبزادہ مرزا  
 مبارک احمد صاحب وکیل انڈینیر نے گزشتہ  
 سال احباب جماعت کے سامنے رکھی تھی اس  
 بڑے عظیم میں اسلام کی تبلیغ کا جو عظیم نشان

# احمدی نوامین کے جلسہ کی مختصر یاد

Digitized by Khilafat Library Rabwah

دوسرا دن ۲۴ جنوری اجلاس اول  
آج کی کارروائی کا آغاز بیچ سو  
نہ بجے مردانہ جلسہ گاہ سے تلاوت قرآن مجید  
کے ساتھ ہوا۔ نظم کے بعد محترم صاحبزادہ  
مردانہ رئیس احمد صاحب کی تقریر شروع  
ہوئی۔ موضوع تھا "قرآن کریم کا سن و  
جمال"۔ محترم صاحبزادہ صاحب کی تقریر  
کے بعد مستورات کا اپنا پروگرام زبرد  
صدقات حضرت سیدہ ذریب مبارک بیگم  
صاحبہ مظلما العالی شروع ہوا۔

## حضرت سیدہ ہرآپا صاحبہ کا خطاب

سب سے پہلے حضرت سیدہ ہرآپا  
صاحبہ مظلما العالی کی تقریر ہوئی۔ موضوع  
تھا "ہمارے معاشرے میں عورت کا کردار"  
آپ نے فرمایا۔ معاشرہ عورت و مرد  
دونوں ہی سے وجود میں آیا ہے۔ دونوں  
کی اچھائی معاشرے کو اچھا بناتی اور برائی  
معاشرے کو بُرا بناتی ہے۔ عورت و حقیقت  
معاشرے کا ایک لازمی جزو ہے۔ اگر اس  
کو بھروسہ دیا جائے تو معاشرے کی جانتی ہوئی  
ہوئی کہ وہ آئندہ معاشرے میں قدم رکھنے  
والے تو ہوں اور بہترین تربیت رکھے۔  
مال بہن۔ بیٹی اور بیوی ان چاروں چیزوں  
سے اسلام نے اس کو اعلیٰ اور ارفع مقام  
عطا فرمایا ہے۔ مردہ اگر چاہے تو خداوند نے  
کے عطا کردہ حقوق کو اپنا کر کل معاشرے  
کو بہت کاموں بنا سکتی ہے۔ مگر ہر تہذیب  
عورت کو مرد کے اندر دو عورت کے دائرہ  
عمل میں داخل کرنے لگتی ہے۔ یہ میدان تباہی کا  
ہے۔

قرآن مجید اور احادیث سے معلوم  
ہوتا ہے کہ اگرچہ عورت کو اسلام نے تمام  
نہایت سے زیادہ آزادی دی ہے۔ مگر  
اس کا اصل دائرہ عمل اس کا گھر ہی رکھا  
ہے۔ اس کو چاہیے کہ بچے کے ذہن میں  
شروع ہی سے پاکیزہ خیالات ڈالے اور  
ذہنی تعلیم کے ساتھ ساتھ اپنا عملی کردار  
بھی پیش کرے۔ کیونکہ صحیح تربیت کا طریقہ  
کبھی بھی ہے۔ بچے کی فطرت میں اللہ تعالیٰ  
نے تفصیلاً کامداد رکھا ہے۔ وہ اپنی مخلوق  
مخلوق سے حاصل کرنا چاہتا ہے۔ اور اس کی  
ذمہ داری صرف اور صرف والدین پر عائد  
ہوتی ہے اور خاص طور پر عورت پر جسے  
اولاد کی تربیت کرنے کے زیادہ مولا اللہ

لئے ہیں۔  
حضرت امیر المؤمنین امیر السعدی کا  
خطبہ

حضرت سیدہ ہرآپا صاحبہ مظلما  
العالی نائب صدر محترمہ کی تقریر  
کے بعد ٹھیک گیارہ بجے سیدنا حضرت  
امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ  
اللہ بصرہ العزیز زمانہ جلسہ گاہ میں  
مستورات سے خطاب کرنے کے لئے تشریف  
لائے۔

مستورات نے تشہد اور تہجد کے بعد  
سورۃ احزاب کی پونیسویں آیت کی  
تلاوت کی۔ اور پھر فرمایا کہ اللہ تعالیٰ  
نے مردوں کے ساتھ ساتھ عورتوں سے  
بھی وعدہ کیا ہے کہ اگر وہ اس آیت کی  
میں بیان کی گئی دس بیویوں کو اپنے اندر  
پیدا کریں تو ان کو دینا عظیم اجر دیا جائیگا کہ  
وہ پہلی تمام امتوں کی مستورات سے بڑھ  
جائیں گی۔ ان خصوصیات میں سے پہلی  
خصوصیت المسلمت ہے۔ یعنی  
حقیقی اور سچی مسلمان بننے کی کوشش کرو  
چھٹی کہ اگر اسلام کی خاطر اپنی جان بھی دینا  
پڑے تو انتہائی بشارت کے ساتھ یہ  
قرآنی دے دو۔ حضور نے حضرت سیدہ  
ام عمارین یا مہر کی فریاد کا اندازہ سنا  
ہوئے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ اس کو شہید کرے  
ہر احمدی عورت کے اندر دیکھنا چاہتا  
ہے۔ جب یہ پیدا ہو جائے تو یہی وہ  
اس امر کی مستحق ٹھہرتی ہیں جو بزرگ  
کے نام سے موسوم کیا جاتا ہے۔  
دوسری صفت اس کا ذکر اس آیت  
آپ کا عمل اس بات کی شہادت دے  
رہا ہو جو آپ کی زبان پر ہے وہ واقعی  
آپ کے دل سے نکلتا ہو اور اس کے مطابق  
آپ اعمال بخلا رہیں۔

تیسری خوبی الصدقہ ہے یعنی  
اللہ تعالیٰ کی اطاعت ایسے رنگ میں کہ  
کو اس کی عظمت اور خوف دل میں رہے  
اور اپنی عاجزی و ذمہ داری کا احساس  
ہر دم ہو جو ہو۔  
چوتھی صفت لفظ الصدقہ  
میں بیان ہوتی ہے۔ یعنی وہ جو دہری سے  
حق بات کہتی ہیں اور یہ یقین رکھتی ہیں  
کہ جو عہد بیعت کے وقت اللہ تعالیٰ سے  
باندھا ہے۔ اس کو بھرا ہوا پورا کرنا ہے

پانچویں خوبی "الصدقات" یعنی  
جن امور سے اجتناب کرنے کو اللہ تعالیٰ نے  
فرمایا ہے۔ ان سے باز رہنا اور کسی  
نعم کے موقع پر جو عذر فرغ نہ کیا جائے  
مبارک کے ایک معنی یہ بھی ہیں کہ دشمنوں کے  
مقابلہ پر بہادری سے ڈٹی رہیں۔ اللہ تعالیٰ  
کی رضا کے حصول کے لئے لگا بیٹھ کر  
کرنے والی ہوں۔  
چھٹی صفت "الخشعۃ" میں  
بیان ہوتی ہے۔ یعنی وہ عاجزی اور  
انگاری کے ساتھ خداوند کے حضور  
کھینکتا اور اس سے ڈرتی ہیں۔

ساتھ صفت الصدقات میں بیان کیا  
ہے کہ وہ اپنی برائی ظاہر کرنے کے لئے  
یا نام و نمونہ کے لئے نہیں بلکہ محض  
اللہ کی خاطر صدقہ و جبرأت کرتی ہیں۔  
آٹھویں صفت الصدقات یعنی

وہ احکام اللہ کی برائی کو تمہارے منکر اور تائب  
کھانا پینا نہ کرنا اور اللہ کی عبادت کی توجہ نہ دینا  
فہم اور یوں خوشبو پھیرنا کہ وہ اپنی عفت کا  
کیوں نہیں اور لڑکتے سے خدا تعالیٰ کا ذکر کرتی ہیں۔  
خطبہ کے آخری حصے میں حضرت  
افدیس نے فرمایا کہ یہ خوبیاں سن کر عورتوں  
کے اندر پیدا ہو جائیں انہیں کے ساتھ  
اللہ تعالیٰ نے اجر عظیم کا وعدہ کیا ہے  
یہ اجر وہ شخص ہے جو ہمہ اے دہ سلف  
نہادے اس سے پیش کیا ہے۔ پس جب تم  
تمہارے ساتھ یہ تحفہ پیش کر رہے تو  
عاجزی کے ساتھ شکر کے ساتھ اسے  
قبول کرو اور ایمان کے تقاضوں کو پورا  
کرنے والی بنو۔ میں دعا گو ہوں  
کہ اللہ تعالیٰ جسے دیکھ میں میری بہنوں کو  
دیکھنا چاہتا ہے وہ دیکھ سکا اور اس پر  
پڑھتا ہے۔

حضرت اقدس کی یہ تقریر دیکھ کر  
جاری رہی۔ اس تقریر کے بعد حضور کی تقریر  
میں نام حاضر خواتین نے بیعت کے الفاظ  
مہربانہ سے پس کے بعد سو بار دیکھے اور اجلاس  
اختتام پذیر ہوا۔

## اجلاس دوم

ناظر عصر کی ادائیگی کے بعد مردانہ  
جلسہ گاہ سے تلاوت قرآن کریم کے ساتھ  
اجلاس عدم کی کارروائی کا آغاز ہوا۔ نظم  
کے بعد سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح  
الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز کی تقریر  
شروع ہوئی جو تقریباً ۲ گھنٹے تک جاری رہی  
آخر میں حضور پرورد نے اجتماعی دعا کی جس کے  
ساتھ ہی ہمارا اجلاس سالانہ کا مہیا کی کے ساتھ  
اختتام پذیر ہوا۔

دن کی کارروائی اختتام پذیر ہوئی۔

## تیسرا دن ۲۵ جنوری۔ اجلاس اول

آج کی کارروائی کا آغاز صبح ۱۵-۹ بجے  
تلاوت قرآن مجید کے ساتھ مردانہ جلسہ گاہ  
سے ہوا۔ نظم کے بعد کم سید میر محمد احمد  
صاحب تاجر کی تقریر ہوئی۔ اس کے بعد ذریب  
صدقات حضرت سیدہ ذریب مبارک بیگم  
العالی صدر بیگم اور اللہ بیگم کا اپنا پروگرام  
شروع ہوا۔ سب سے پہلے محترمہ سیدہ سہیل  
صاحبہ کو تقریر کی موضوع تھا "دور  
حاضر اور ہماری ذمہ داریاں"۔ محترمہ سہیل  
صاحبہ کی تقریر کے بعد محترمہ مرصیہ دور صاحبہ  
ایم کے تقریر شروع ہوئی موضوع تھا "ذکر اللہ"  
ان کی تقریر کے بعد مردانہ جلسہ گاہ سے  
محترمہ چوہدری محترمہ اللہ بیگم صاحبہ کی  
عدالت کی تقریر کی گئی۔ موضوع تھا "مسلمانوں کی ترقی و خلافت سے وابستہ ہے۔"

حضرت سیدہ امینہ مظلما العالی کا خطاب  
اس کے بعد حضرت سیدہ امینہ مظلما  
العالی نے عافیت سے مختصر خطاب فرمایا جس  
میں آپ نے مسجد و نماز کے لئے چندہ فراہم کرنے  
کی تحریک فرمائی ہے۔ فرمایا کہ اللہ تعالیٰ کو  
دوپے کے علاوہ عبادت اور سوا میں لاکھ کی دعوتی  
ہوتی ہے جبکہ لاکھ کا خیمہ بائیس لاکھ روپے سے  
سو ہمارے مستور انسان چاہیے کہ وہ رُحہ ہو  
اس کا خیر میں جس میں اور خیر درم کو حیدر جلد  
پورا کر دے تاکہ کام کام کرے۔

حضرت سیدہ موصوفہ کی اس تحریک پر خواتین  
ہاں خدا ہیستہ کے ساتھ ایک گاہ کو چھٹات کے  
انداز انداز نقدی اور زر زر استی و صورت میں تیار  
آٹھ نوٹ لکھی اور اس کی اور بیسیوں خواتین ہزار کے  
دعا دعا موصوفہ ہوئے۔  
یعنی غیر از جماعت خواتین ہزاروں خواتین  
میں ایسا اثر فرمائی ہے۔ اس نظر سے کہ وہ دیکھو  
اختیار دہلی انھیں کہ ہم نے دنیا میں لوگوں کو اس  
طرح دیرانہ دار لیتے تو دیکھا ہے کہ تہہ ہونے  
کبھی نہیں دیکھا۔

حضرت سیدہ موصوفہ کے اس خطاب کے بعد  
اجلاس اول کی کارروائی کا اختتام ہوا۔

## اجلاس دوم

ناظر عصر کی ادائیگی کے بعد مردانہ  
جلسہ گاہ سے تلاوت قرآن کریم کے ساتھ  
اجلاس عدم کی کارروائی کا آغاز ہوا۔ نظم  
کے بعد سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح  
الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز کی تقریر  
شروع ہوئی جو تقریباً ۲ گھنٹے تک جاری رہی  
آخر میں حضور پرورد نے اجتماعی دعا کی جس کے  
ساتھ ہی ہمارا اجلاس سالانہ کا مہیا کی کے ساتھ  
اختتام پذیر ہوا۔

# ۲۹ رمضان المبارک کی عظیم ہفت

## جماعت احمدیہ پشاور

امرسلہ مکرم چوہدری رکن الدین صاحب  
سیکرٹری تحریک جدید

- ۱۔ مختار احمد صاحب بٹ ۱۲۰/-
- ۲۔ ڈاکٹر محمد احمد صاحب ۹۴/-
- ۳۔ میاں عبد الشکور صاحب ۶۳/-
- ۴۔ مشتاق احمد صاحب رائے راجہ
- خورشید احمد صاحب مرحوم ۶۱۰/-
- ۵۔ چوہدری بشیر احمد خان صاحب ۱۲۰/-
- ۶۔ عبد الودود صاحب ۱۲/-
- ۷۔ صوبیدار فضل الہی صاحب ۲۰/-
- ۸۔ صاحبی بختیار احمد صاحب ۲۲۲/-
- ۹۔ ڈاکٹر رشید احمد صاحب ۲۵۰/-
- ۱۰۔ ڈاکٹر داد احمد صاحب ۱۱۰/-
- ۱۱۔ نور الحسن خان صاحب ۹۹/-
- ۱۲۔ مرزا بشیر احمد صاحب ۲۰/-
- ۱۳۔ سید محمد نور صاحب ۸۸/-
- ۱۴۔ محمد اسلم صاحب بٹولی ۱۱/۵۰
- ۱۵۔ عبدالغفار صاحب دکن ۵۶/-
- ۱۶۔ چوہدری رکن الدین صاحب ۷۶/-
- ۱۷۔ بشیر الدین صاحب سہی ۲۵/۵۰
- ۱۸۔ ڈاکٹر نظام احمد صاحب ۱۵۰/-
- ۱۹۔ ملک مبارک احمد صاحب ۷۰/-
- ۲۰۔ چوہدری ناصر احمد صاحب ۲۸/۷۵
- ۲۱۔ منظور احمد صاحب محمود ۶۰/-
- ۲۲۔ عبدالحجید صاحب ۲۰/-
- ۲۳۔ شیخ خلیل اللہ صاحب ۱۶/-
- ۲۴۔ حبیب الرحمن صاحب ۱۸۶/-
- ۲۵۔ دلورہ خلیل احمد صاحب ۱۰/-
- ۲۶۔ مفتی حامد حسین صاحب ۱۰/-
- ۲۷۔ دستم خان صاحب مرحوم ۱۰۰/-

## جماعت احمدیہ پٹیالہ

امرسلہ مکرم محمد انور صاحب بٹول  
سیکرٹری تحریک جدید

- ۱۔ غلام احمد خان صاحب ۱۳۰/-
- ۲۔ کرنل جی ایم انبال صاحب ۱۰۰/-
- ۳۔ محمد یوسف علی صاحب سولہ ۱۶/-
- ۴۔ عبد الرحیم صاحب یونس
- معدا اہلیہ ۷۳/-
- ۵۔ محمد انور صاحب بٹول منہ اہلیہ ۲۱۰/-
- ۶۔ ڈاکٹر خلیق صاحب بٹول ۱۳۲/-
- ۷۔ سلیم الدین احمد صاحب ۲۵/-
- ۸۔ نور الدین احمد صاحب سولہ ۲۳/-

- ۹۔ محمد احمد صاحب سولہ ۱۹۳/-
- ۱۰۔ محمد صالح صاحب ۸۰/-
- ۱۱۔ سید محمد ابراہیم صاحب ۲۰/-
- ۱۲۔ جمال الدین ابراہیم صاحب ۱۱/-
- ۱۳۔ سید احمد رضا صاحب ۱۵/-
- ۱۴۔ عزیز الرحمن صاحب چوہدری ۱۱/-
- ۱۵۔ عبدالمجیب صاحب پرویز ۱۲/-
- ۱۶۔ عبداللہ چوہدری صاحب ۳۲/-
- ۱۷۔ میر عبد الستار صاحب ۱۷/-
- ۱۸۔ سعید فیصلی ۷۰/-
- ۱۹۔ لطیف الحق صاحب سولہ ۵۸/-
- ۲۰۔ مسعود الحق صاحب سولہ ۱۹/-
- ۲۱۔ شمیم احمد صاحب ۱۱/-
- ۲۲۔ میر مبارک احمد صاحب ۱۱/-
- ۲۳۔ عبدالستار صاحب ۳۰/-
- ۲۴۔ ناصر صلاح الدین منیا الدین
- ۲۵۔ فلاح الدین نظامی ۲۱/-
- ۲۶۔ والدہ و اہلیہ نظام احمد خان صاحب ۸۵/-
- ۲۷۔ اہلیہ صاحب نظام الدین صاحب ۱۰۰/-
- ۲۸۔ بیگم محمد یعقوب صاحب ۱۹/۵۰
- ۲۹۔ سید عبدالستار صاحب ۲۳/۵۰
- ۳۰۔ سید خواجہ احمد صاحب ۲۲/۵۰
- ۳۱۔ بیگم میر عیوب علی صاحب ۲۳/۵۰
- ۳۲۔ دکن روپیہ سے کم ہانگے
- ۳۳۔ بیگم بدر الدین احمد صاحب
- ۳۴۔ تسنیم نظامی
- ۳۵۔ طاہر نظامی صاحب
- ۳۶۔ حکیمہ انسا صاحب

## جماعت احمدیہ منگل ڈیم

امرسلہ مکرم مرزا نذیر احمد صاحب  
صدر جماعت احمدیہ

- ۱۔ نذیر احمد صاحب محدو آفتاب ۱۲۵/-
- ۲۔ مرزا نذیر احمد صاحب ۵۶/-
- ۳۔ مرزا احمد اسلم صاحب ۱۰/-
- ۴۔ مقبول احمد صاحب ۱۰/-
- ۵۔ احمد عمر صاحب محدو والد ۲۶/-
- ۶۔ درجہ محمد یوسف صاحب خادم ۱۱/-
- ۷۔ داد احمد صاحب ۳۶/-
- ۸۔ چوہدری مبارک احمد صاحب ۱۱/-
- ۹۔ چوہدری عنایت اللہ صاحب ۳۲/-
- ۱۰۔ سید فیض اللہ صاحب ۲۰/-
- ۱۱۔ محمد امین صاحب احمد ولد ۱۶/-
- ۱۲۔ منظور الدین صاحب محدو آفتاب ۵۱/-
- ۱۳۔ محمد اسحق صاحب بٹ ۲۵/۵۰

## بقیت ما بعد موت

کے بعد اوقاف ہو جاتی ہے۔ تو اللہ تعالیٰ کی سنت کیا ہے؟ قرآن کریم میں ہی آپ کو نظر آجائے گا کہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے

انا نحن نرزقنا الذکر وانا له لحافظون

اگر ان تصور سے الفاظ پر کچھ غور کرنے تو آپ کو وہ روشنی کی کرن نظر آجائی جو آپ کے خلوص اور آپ کی نیک نیتی اور آپ کی سعی و کوشش کو پُر لو کہ دیتی ہے۔ مگر آپ عقل کے اندر دیکھیں میں پڑے رہے اور آپ کو وہ روشنی کی کرن دکھائی دے گی اور آپ نے اس تاریکی کی فضا میں "انفاق دانی و القادریہ" تعریف فرمادی تو کیا آپ نے اس سوراخ کو ہی بند کر دیا جہاں سے وہ روشنی کی کرن آپ کے دل و دماغ کو روشن کر دیتی ہے۔

## اعلان نکاح

میرے چھوٹے لڑکے عزیز الیٰہی محمد شرفا صاحب ایم۔ ایس۔ سی کے نکاح کا اعلان حضرت خلیفۃ المسیح الثالث (ید اللہ تعالیٰ بحرہ العزیز نے روز پیر مورخہ ۳۰ بوقت بعد نماز عصر مسجد مبارک میں عزیزہ جمیلہ پروین صاحبہ سلیمان اللہ تعالیٰ بنت شان فضل الہی خان صاحب درویش قادریہ لیسوی پانچ ہزار روپیہ حق مہر پر فرمایا۔ احباب دعا فرمادیں کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل و کرم کے ساتھ اس نیک لڑکے کو نکاح سے جہنم کے لئے تیار کرے۔  
مناکار طالب دعا فتح محمد شرفا صاحب  
انکراچی

## الفصل میں شتکار دیکھ

## اپنی تجارت کو فروغ دینے

**اکسیر پھارہ**  
سے جانوروں کا ہنگامہ بھاریہ بفضلہ تعالیٰ منقول  
میں غائب ہوجاتا ہے یہ دو یا دو سال سے سڑتا ہے  
کیا تھکے لقمے پر ہی ہے کثیر مفید موٹہ وغیرہ  
اسی طرح اکسیر کھڑے۔ اکسیر کھڑے۔ خنقا اور  
کنارہ وغیرہ جانوروں کی کامیاب دوا میں ہیں۔  
قیمت ہر دو لکی کیکل فی پیکنگ ایک روپیہ  
درجن یا زیادہ پر ہر سو پیکنگ کی شش سو روپیہ  
یا زیادہ پر خرچ ڈاک روڈ پورہ روپیہ  
بذمہ کمپنی۔  
ڈاکٹر احمد چوہدری پٹیالہ میں تمام ڈاکٹر اور پورہ

## ضرورت

ہم کو اپنی انگریزی ادویات کی دکان میں کام کرنے کے لئے مندرجہ ذیل  
شہادت کی ضرورت ہے۔ خواہ شہادت صحابہ درخواست کے ہر ماہ نامہ  
ملیں ۵۰ درخواستیں کم سے کم بخود جو منظور ہو وہ بھی دعوے کریں۔  
۱۔ بین ڈسپنسر یا سیلین بین راستے انگریزی ادویات۔ درخواست  
میں گزشتہ تجربہ کی تفصیل بھی درج کی جاوے۔  
۲۔ ایک کلرک جو کہ *ccamm* کا کام بھی جانتا ہو۔ ٹائپ  
جاننے والے تجربہ کار آدمی کو ترجیح دی جاوے گی۔

## شفایہ دیکو بالمقابل میوہسپتال لاہور

- ۱۔ رئیس الدین صاحب بٹولہ ۲۶/-
- ۲۔ بیگم صاحبہ بھونڈا صاحب شہید ۸۰/-
- ۳۔ خواجہ عبد القیوم صاحب ۲۶/-
- ۴۔ خواجہ عبدالواحد صاحب محدو آفتاب ۸۱/-
- ۵۔ خواجہ عبد الرحمن صاحب ۱۱۶/۵۰
- ۶۔ ڈاکٹر محمد الرحیم صاحب سولہ ۳۱/-
- ۷۔ شیخ محمد عبد اللہ صاحب ۱۳/-
- ۸۔ رحیم اللہ صاحب محدو آفتاب ۲۶/۷۵
- ۹۔ شیخ محمد رفیق صاحب ۱۱/۲۵
- ۱۰۔ مریم بانو صاحبہ ۲۶/۲۵
- ۱۱۔ دارہ حفیظہ صاحبہ ۲۰/-
- (مقبول ادا اول تحریک جدید)
- ۱۲۔ درجہ محمد یوسف صاحب خادم ۱۱/-
- ۱۳۔ مشتاق احمد صاحب چوہدری ۱۱/-
- ۱۴۔ مرزا انوار احمد صاحب ۱۵/۵۰
- ۱۵۔ بیگم میر عیوب علی صاحب ۲۳/۵۰
- ۱۶۔ بیگم بدر الدین احمد صاحب ۲۲/۵۰
- ۱۷۔ بیگم میر عیوب علی صاحب ۲۳/۵۰
- ۱۸۔ دکن روپیہ سے کم ہانگے
- ۱۹۔ بیگم بدر الدین احمد صاحب
- ۲۰۔ تسنیم نظامی
- ۲۱۔ طاہر نظامی صاحب
- ۲۲۔ حکیمہ انسا صاحب



# ایک قرآنی پیشگوئی اور اس کا مہیتم بانسان ظہور

## اللہ تعالیٰ نے "بیت اللہ" کے ذریعہ دنیا کی متفرق قوموں کو پھر اکٹھا کر رکھا ہے

امریکیوں کی تمام راہوں کو بول کر  
 گولڈ گارڈ میرا شہر بنائے گا۔  
 اور میرے امیروں کو بغیر قیمت اور  
 عوض لئے اُتار کرے گا۔ خداوندوں  
 فرماتا ہے کہ مصر کی دولت اور کوشش  
 کا ثمار، ادریس کے نذر اور لوگ  
 تیرے پاس آئیں گے اور تیرے  
 ہونے کے دہائیوں پہرے ہی کہیں گے  
 وہ ہر بیانیہ پتے پر تیرے اپن لگے  
 کریں گے اور تیرے حضور کو  
 کریں گے وہ تیری منت کریں گے  
 اور تیرے لئے یقیناً خدا تمہیں ہے  
 اور کوئی دوسرا نہیں اور اس کے  
 سوا کوئی ضامن نہیں۔"

دیسیمہ باب ۲۵ آیت ۱۱۲  
 اس پیشگوئی میں پہلی بات نور ستانی تھی کہ  
 ایک نذر کا شہر بنایا جائے گا۔ چنانچہ ساری دنیا  
 میں صرف ملبرائنٹا علم ہی ایک ایسا شہر ہے  
 جو خدا کا شہر کہلاتا ہے۔ پھر بنا یا گیا تھا کہ  
 اس کو بناتے والے ابن سین کی عظمت کو قائم کرنے والا  
 میرے امیروں کو بلا اجرت لئے بھجوائے گا۔  
 چنانچہ محمد رسول اللہ سے اللہ علیہ وسلم نے حکم  
 کو سننے کے بعد ہی بلا تاوان لینے کے لائق تیرے  
 علیکم السلام کی آواز بلند کر کے قیدیوں کو  
 چھوڑ دیا۔ پھر آپ دوحان قیدیوں سے  
 بھی یہی کہتے رہے کہ لا اسئدکم علیہ  
 اجساد انعامیٰ یعنی میں تم سے کوئی اجرت  
 نہیں مانگتا۔ پھر محمد رسول اللہ صلی اللہ  
 علیہ وسلم کے پاس ہی مصر کی دولت اور  
 کوشش کا نافع ادریس کے نذر اور لوگ آئے۔  
 (تفسیر کبیر)

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ سورۃ الحج کی آیات ۲۸ تا ۳۰ کی تفسیر کرتے ہوئے فرماتے ہیں:-  
 کہ لے میرے رب میں اپنی اولاد کو  
 تیرے مقدس گھر کے قریب اس دلوں  
 میں چھوڑ چلا ہوں جہاں نہ کھانے کے  
 لئے کوئی دانہ ہے نہ پینے کے لئے  
 کوئی سپتہ۔ اس سے معلوم ہوتا ہے  
 کہ بیت اللہ حضرت ابراہیم علیہ السلام  
 کے زمانہ سے بھی پہلے تعمیر ہو چکا تھا۔  
 اسی مضمون کی طرف اللہ تعالیٰ نے  
 اس آیت میں بھی اشارہ فرمایا ہے کہ  
 اِنَّ اَوْلٰى بِنَبِیِّکُمْ وَاَوْلٰى  
 لَلَّذِیْ بَنٰتُکُمْ مَّکَّاکُمْ وَکَانَ  
 یَقْضٰلِمْیٰتِکُمْ ذٰلِکَ عَمْرٰنُ ذٰلِکَ  
 سے پہلے گھر جو لوگوں کے درخانہ تھے  
 اور ان کی ایمان حفاظت کے لئے بنایا  
 گیا تھا وہ وہی ہے جو مکہ میں ہے۔  
 اس میں تیرے لئے بکثرت حج کر دیا گیا ہے  
 اور مقام دنیا کے لوگوں کے لئے اس

لہ یہ بھی یاد رکھنا چاہیے کہ ان  
 آیات میں اللہ تعالیٰ نے بیت اللہ  
 کو بیت العزتین قرار دے کر اس  
 طرف اشارہ کیا ہے کہ حضرت ابراہیم  
 علیہ السلام نے بیت اللہ نہیں بنایا  
 بلکہ وہ پہلے سے بنا ہوا تھا۔  
 حضرت ابراہیم علیہ السلام سے حضرت  
 اسماعیل کے ساتھ مل کر صرف پہلے  
 لٹ لڑی پر اس کی دوبارہ تعمیر کی گئی  
 چنانچہ حضرت ہاجرہ اور حضرت اسماعیل  
 کو چھوڑتے وقت انہوں نے اللہ تعالیٰ  
 کے حضور حج دعائی اس میں بھی یہ الفاظ  
 آتے ہیں کہ رَبَّنَا اِنِّیْ اَسْأَلُکَ  
 مِنْ ذُرِّیَّتِیْ بِسَآءِ اِحْوَاسِکَ یٰرَبِّ  
 عٰلَمِیْنَ الْمَحْرَمِ (ابراہیم)

حضرت ابراہیم علیہ السلام سے حضرت  
 اسماعیل کے ساتھ مل کر صرف پہلے  
 لٹ لڑی پر اس کی دوبارہ تعمیر کی گئی  
 چنانچہ حضرت ہاجرہ اور حضرت اسماعیل  
 کو چھوڑتے وقت انہوں نے اللہ تعالیٰ  
 کے حضور حج دعائی اس میں بھی یہ الفاظ  
 آتے ہیں کہ رَبَّنَا اِنِّیْ اَسْأَلُکَ  
 مِنْ ذُرِّیَّتِیْ بِسَآءِ اِحْوَاسِکَ یٰرَبِّ  
 عٰلَمِیْنَ الْمَحْرَمِ (ابراہیم)

### درخواست دعا

میری نان امان عرصہ سے بیمار ہیں ان کی صحت  
 کے لئے دعا کی درخواست ہے۔  
 دیشورہ خانبنت محمد رفیق علی خاں برٹون۔ ریلوے

### تعلیم الاسلام کالج ریلوے بورڈ روٹنگ ٹرانی حیثیتی

یہ خبر اچانک کرام کے لئے باعث مسرت ہوگی کہ تعلیم الاسلام کالج ریلوے  
 نے بورڈ آف انٹرمیڈیٹ، انٹرمیڈیٹ اور انٹرمیڈیٹ ایجوکیشن لاہور کے انٹرنل  
 (بین الکلینی) بورڈنگ ٹورنامنٹ میں اسان پھر اپنی چمپئن شپ برقرار رکھ کر  
 ٹرانی حیثیتی لی۔ بورڈنگ کا یہ ٹورنامنٹ، رفروری سے اور فروری تک لاہور میں  
 دیا گئے رازی پر منعقد ہوا۔ تعلیم الاسلام کالج نے BURNAGE کا دوڑاؤں  
 پوزیشن سے شروع کیا اور پانچ روز گزار کر پوزیشن برقرار رکھ کر ثابت کر دیا کہ  
 وہ تمام کالجوں سے بہتر ہے۔ اسلام کالج لاہور ان حقائق سے بھی واقف رہا۔  
 تعلیم الاسلام کالج کے مدرسہ ذیلی کھلاڑیوں نے بہترین کھیل کا مظاہرہ کیا۔  
 اور چوہدری محمد نواز کاہلوان، چوہدری منظور احمد، عبدالرحمان، مسعود نیاز۔  
 اور نغسلے یہ کامیابی کالج کے لئے مبارک کرے۔ (آئین)  
 دسمبر احمد پوزیشن بورڈنگ کالج تعلیم الاسلام کالج ریلوے

### خدام الاحمدیہ کا ہفتہ وصولی از یکم تا ۱۰ مارچ ۱۹۶۰ء

سال بردان کی پہلی سہ ماہی کے حساب کا جائزہ مرتب کر کے تمام جمالیوں کو  
 ارسال کیا جا رہا ہے اس سہ ماہی میں لغوی ادارہ جس خصوصاً اندر ڈی جی اس مونا تعلیم مارچ  
 سے ۱۰ مارچ تک ایک مہینہ پر ڈی جی اس کے تحت خدام الاحمدیہ کے چندہ جمالیوں کو وصولی  
 کریں۔ اور وصول شدہ رقم جلد سے جلد ہر کو کو ارسال فرمائیں۔  
 (مہتمم مال خدام الاحمدیہ محکمہ)

### متحدہ کوششیں وسیع الاثر ہوتی ہیں

ہمارا ملک جن مراحل میں سے گزر رہا ہے اس کا نفاذ ہے کہ ہم  
 میں سے ہر ایک ملی و ملی خدمات کے لئے ہر آن مستعد رہے اور  
 خدمت کا کوئی موقع بھی ہاتھ سے نہ جانے دے چنانچہ آج کل ہفتہ  
 تخر کاری یا جا رہا ہے یہ ایک بہت بڑی ملی خدمت ہے اگر ہم سب  
 ملی کر اس کی کامیابی کے لئے زور لگائیں تو حیرت کن نتائج کی امید کی جا سکتی ہے  
 کہ متحدہ کوششیں بڑی کامیابیوں میں چنانچہ حضرت علیؑ فرماتے ہیں متحدہ عزم  
 متحدہ ارادہ اور متحدہ کوششیں اپنے اندر ہر اثر رکھتی ہیں وہ بہت وسیع ہوتے ہیں (ایضاً برائے انصاف)

بجز امام اللہ کے امتحان کی تاریخ میں تبدیلی  
 لینے نہ کر کے طرف سے منعقد ہونے والا امتحان  
 اب ضروری کی بجائے ۲۶ مارچ کو ہوگا تمام جمالیوں  
 اس تبدیلی کو نوٹ فرمائیں۔ نصاب امتحان  
 چون لے لے اور اس سے اعلا تعلیم پر مشتمل  
 ہے درج ذیل ہے:-  
 ۱۔ سورۃ فاتحہ اور سورۃ بقرہ کے چاروں حصے تفسیر  
 ۲۔ کتاب سید ہندوستان میں  
 نصاب معیار دوم - ۱۰ پارہ قریبات با ترجمہ  
 ۳۔ نصاب حصہ سوم (۱۰) دہائی میں  
 دسمبر ڈی جی اس ۲۵۰